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΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 
Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο, Καζεγεηήο  

ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Δπηηθήο Μαθεδνλίαο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ, Εθπαηδεπηηθόο 
Αρηιιέαο Καςάιεο, Καζεγεηήο ηνπ Παλεπηζηεκίνπ  

Μαθεδνλίαο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο, Λέθηνξαο  

ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Δπηηθήο Μαθεδνλίαο 
 

ΚΡΗΣΔ΢ - ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 
Θενδόζηνο Εαραξηάδεο, Αλαπιεξσηήο  

Καζεγεηήο ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Αζελώλ  
Μαξία Κνηζαθώζηα, Σρνιηθή Σύκβνπινο  
Θεόθηινο Σδώξηδεο, Εθπαηδεπηηθόο 
 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 
Κσλζηαληίλνο Αξώλεο,  

Σθηηζνγξάθνο – Εηθνλνγξάθνο 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 
Φξόζσ Ξημή, Φηιόινγνο 

 

ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢  
ΚΑΣΑ ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ  

Γεώξγηνο Σύπαο, Μόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδ. Ιλζη. 
 

ΤΠΔΤΘΤΝΖ ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 
Μαξία Υηνλίδνπ - Μνζθνθόγινπ, Επίθνπξνο  

Καζεγήηξηα ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Αηγαίνπ 
 

ΔΞΩΦΤΛΛΟ 
Αλδξέαο Γθνιθηλόπνπινο, Εηθαζηηθόο Καιιηηέρλεο 

 

ΠΡΟΔΚΣΤΠΩΣΗΚΔ΢ ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 
ACCESS Γξαθηθέο Σέρλεο Α.Δ. 
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ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ ΣΔΥΝΟΛΟΓΗΑ΢ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΣΩΝ  
& ΔΚΓΟ΢ΔΩΝ «ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢» 

 

 
Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ 

Αρηιιέαο Καςάιεο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο 

 

 
ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ΢:  

ΔΛΛΖΝΗΚΑ ΓΡΑΜΜΑΣΑ  Α.Δ. 
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Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / Καηεγνξία 
Πξάμεσλ 2.2.1.α: «Αλακόξθσζε ησλ 
πξνγξακκάησλ ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ 
εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 

ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
Μηράιεο Αγ. Παπαδόπνπινο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ Πξόεδξνο  
ηνπ Παηδαγσγηθνύ Ιλζηηηνύηνπ 
 

Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ βηβιίσλ θαη 
παξαγσγή ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
µε βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην Γεκνηηθό θαη 
ην Νεπηαγσγείν» 

 

Δπηζηεκνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Μόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγσγηθνύ Ιλζηηηνύηνπ 

 

Αλαπιεξσηήο Δπηζηεκνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόκνπ 
Μόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγσγηθνύ Ιλζηηηνύηνπ 

 

Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από ην 
Δπξσπατθό Κνηλσληθό Σακείν θαη 25% από 
εζληθνύο πόξνπο. 

 
Ζ πξνζαξκνγή ηνπ βηβιίνπ έγηλε από ηελ Οκάδα 

αλάπηπμεο ςεθηαθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
πξνζβάζηκνπ από ακβιύσπεο καζεηέο, ηνπ 

έξγνπ «΢ρεδηαζκόο θαη Αλάπηπμε πξνζβάζηκνπ 
εθπαηδεπηηθνύ θαη επνπηηθνύ πιηθνύ γηα καζεηέο  

κε αλαπεξίεο – Οξηδόληηα Πξάμε» 



 

Γνκή ηνπ βηβιίνπ 
 

Χξσκαηηθά ζύκβνια 
Κάζε θεθάιαην, αλάινγα κε ηε ζεκαηηθή πεξηνρή 
ζηελ νπνία αλαθέξεηαη, έρεη έλα ρξώκα.  
Οη πεξηνρέο είλαη: 
 

Αξηζκνί Πξάμεηο 
 

Γεσκεηξία Μεηξήζεηο 
 

Πξνβιήκαηα Δπαλάιεςε 
 

Δηθνλίδηα (ζύκβνια θιεηδηά) 
΢ηελ πάλσ αξηζηεξή γσλία θάζε δξαζηεξηόηεηαο 
ππάξρεη έλα από ηα αθόινπζα ζύκβνια: 
 

Ο Ππζαγόξαο πνπ ζθέθηεηαη  
- ΢ύκβνιν ζθέςεο: Δκθαλίδεηαη ζε 
δξαζηεξηόηεηεο λνεξώλ ππνινγηζκώλ. 

 

Ζ κέιηζζα – ΢ύκβνιν εξγαηηθόηεηαο: 
Δκθαλίδεηαη ζε δξαζηεξηόηεηεο εθαξκνγήο 
θαη εκπέδσζεο. 

 

Ο ζθύινο ηρλειάηεο  
- ΢ύκβνιν αλαθάιπςεο: Δκθαλίδεηαη ζηηο 
δξαζηεξηόηεηεο πνπ εηζάγνπλ ηνπο 
καζεηέο ζηε λέα γλώζε. 
 

Ο ειέθαληαο – ΢ύκβνιν κλήκεο: 
Δκθαλίδεηαη ζηηο δξαζηεξηόηεηεο 
επαλάιεςεο. 
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Οκάδα καζεηώλ – ΢ύκβνιν  
νκαδηθόηεηαο: Δκθαλίδεηαη ζε  
δξαζηεξηόηεηεο πνπ κπνξνύλ λα  
γίλνπλ ζε νκάδεο. 

 
Αξηζκόο θεθαιαίνπ   Σίηινο θεθαιαίνπ 

 
    Αξίζκεζε, αλάγλσζε θαη γξαθή  

ησλ αξηζκώλ (ΗI) 
 
΢ύκβνιν - θιεηδί  Αξηζκόο  
γηα ην είδνο ηεο εξγαζίαο  δξαζηεξηόηεηαο  
πνπ αθνινπζεί 

 

 
 
Γηδαθηηθνί ζηόρνη ηνπ θεθαιαίνπ π.ρ. 
 

 Τα παηδηά αξηζκνύλ κέρξη ην 10, γξάθνπλ θαη 
δηαβάδνπλ ηνπο αξηζκνύο κέρξη ην 5. 

 
΢εκείσζε γηα ηνλ δάζθαιν ζηνπο λνεξνύο 
ππνινγηζκνύο π.ρ. 
 

3. Τα παηδηά αξηζκνύλ αληίζηξνθα μεθηλώληαο  
από ην 5. 

 
 

 Αξηζκόο ζειίδαο  

6 
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Οη ήξσεο ηνπ βηβιίνπ 
 

Ππζαγόξαο ν Σάκηνο (πεξίπνπ 600 π.Χ.) 
 

Ο Ππζαγόξαο ήηαλ έλαο ζπνπδαίνο 
καζεκαηηθόο ηεο αξραηόηεηαο πνπ 
γελλήζεθε ζηε ΢άκν. Ίδξπζε κηα 
ζρνιή, ηνπο Ππζαγόξεηνπο, νη νπνίνη 
κειεηνύζαλ ηελ θηινζνθία, ηα 
καζεκαηηθά θαη ηηο επηζηήκεο. Δίρε  

δάζθαινπο κεγάινπο ζνθνύο ηεο αξραηόηεηαο θαη 
ηαμίδεςε ζηελ Αζία θαη ηελ Αίγππην όπνπ 
κειέηεζε ηελ αηγππηηαθή θηινζνθία, ηα 
καζεκαηηθά, ηελ αζηξνλνκία θαη ηελ ηαηξηθή. 
Ο Ππζαγόξαο έκεηλε γλσζηόο σο ν άλζξσπνο 
πνπ έβιεπε παληνύ αξηζκνύο. 
 

Ο Ππζαγόξαο 

 
 
 
 

 

Ζ Θνξίλα 

 
 
 
 

7 / 6 



Υπαηία ε Αιεμαλδξηλή (370 - 415 κ.Χ.) 
 

Ζ Τπαηία ήηαλ ε πξώηε γπλαίθα  
καζεκαηηθόο ζηελ Ηζηνξία θαη γελλήζεθε 
ζηελ Αιεμάλδξεηα. 
Ήηαλ θόξε ηνπ θηιόζνθνπ Θέσλα,  
δηεπζπληή ηνπ Παλεπηζηεκίνπ ηεο Αιεμάλδξεηαο. 
Γη’ απηόλ ηνλ ιόγν είρε ηελ ηύρε λα απνθηήζεη κηα 
ζπάληα κόξθσζε ζε κηα επνρή πνπ ε ζέζε ηεο 
γπλαίθαο ζηελ θνηλσλία ήηαλ πνιύ δηαθνξεηηθή 
από όηη ζήκεξα. ΢πλέρηζε ηηο ζπνπδέο ηεο  
ζηελ Αζήλα θαη ζηε Ρώκε εληππσζηάδνληαο 
όζνπο ηελ ζπλαλαζηξέθνληαλ κε ην πλεύκα, ηε 
ζεκλόηεηα, ηελ νκνξθηά θαη ηελ επγισηηία ηεο. 
Δπηζηξέθνληαο ζηελ Αιεμάλδξεηα πνιύ ζύληνκα 
αλαδείρζεθε ζε κεγάιε δαζθάια  
ηεο θηινζνθίαο θαη ησλ καζεκαηηθώλ. 
 

 

Ζ Υπαηία 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Ζ Βάζσ 

Ο Μειέηεο 

Ζ Ίιληα 
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Β΄ Πεξίνδνο 
 

Αξηζκνί:  Οη αξηζκνί κέρξη ην 50 – ΢ύζηεκα 
αξίζκεζεο, κνλάδεο θαη δεθάδεο. 

Πξάμεηο:  Αθαηξέζεηο κε αξηζκνύο κέρξη ην 10 – 
Αζξνίζκαηα κε πνιινύο όξνπο – 
Πξνζζέζεηο κε ππέξβαζε ηεο 
δεθάδαο. 

Γεσκεηξία: Υάξαμε γξακκώλ – Κίλεζε ζε 
ηεηξαγσληζκέλν ραξηί – Γεσκεηξηθά 
ζρήκαηα. 

Μεηξήζεηο: Μνηίβα – Ο ρξόλνο.  
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 Οξγάλσζε ζπιινγώλ – 

 Αξηζκνί κέρξη ην 50 
 
 

Υπνινγίδσ αζξνίζκαηα κέρξη ην 10. 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

1. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα κέρξη ην 50 ζηα νπνία 
επαλαιακβάλεηαη ην 10 (π.ρ. 10+10+10+7). 

Πξνηείλνπκε επίζεο αζξνίζκαηα ζηα νπνία ζε έλαλ 
αξηζκό ζηξνγγπιώλ δεθάδσλ  (10,20,30,40) 

πξνζζέηνπκε ην 10 (π.ρ. 30+10). 

 
 

1 

 33 
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Μεηξώ ηα θπβάθηα θαη ππνινγίδσ  
ην άζξνηζκά ηνπο 

 

 10 + 3    ΋ια είλαη 

 

 

 
……………    ΋ια είλαη 

 
 
 

….…..……    ΋ια είλαη 

 

 

 
……………   ΋ια είλαη 

 
 

 

2 
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Πόζα ιεπηά έρεη θάζε παηδί; 

 
 
 

 

 
΢πκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 

10 + 10 + .... = .... 

 

 

 

 
.................... = .... 

 

 
 

 
.................... = .... 

3 
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Βξίζθσ ηα αζξνίζκαηα. 
 

10 + 4 = .... 
 
10 + 9 = .... 
 
10 + 10 + 3 = .... 
 
10 + 10 + 1 =.... 
 
10 + 10 + 10 + 6 = .... 
 
10 + 10 + 10 + 7 = .... 

4 

13 / 11 



 

 Μνλάδεο θαη δεθάδεο (Η) 

 

Πόζα είλαη θάζε θνξά ηα κνιύβηα θαη  
ηα ηεηξαγσλάθηα;  

Βάδσ ζε θύθιν ηνλ ζσζηό αξηζκό. 
 

 

 
 23  32 14 41 
 

 

 
 

 35  53 45 54 
 

 

Σπκπιεξώλσ  
ηνλ ελδηάκεζν αξηζκό. 

 

21, ...., 23 19, ...., 21 
 
39, ...., 41 29, ...., 31 
 
36, ...., 38 49, ...., 51 

1 

34 

2 
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Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο κε ιέμεηο. 

 

11 

 
12 

 
18 

 
22 

 
29 

 
33 

 
36 

 
44 

 
50 

3 
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Σρεκαηίδσ θαη γξάθσ  

ηνλ αξηζκό. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Η δαζθάια ιέεη πξνθνξηθά ζηνπο καζεηέο  
ηηο δεθάδεο θαη ηηο κνλάδεο ελόο αξηζκνύ θαη  

νη καζεηέο βξίζθνπλ πνηνο είλαη ν αξηζκόο  
θαη ηνλ γξάθνπλ ζην πιαίζην.   

 

4 
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Γξάθσ ην απνηέιεζκα ησλ πξάμεσλ. 
Παξνπζηάδσ ηηο πξάμεηο θαη κε ιέμεηο.  

Αλ ρξεηαζηεί, ρξεζηκνπνηώ  
ην αξηζκεηήξην. 

 
 10 + 7 = 17 

δέθα θαη επηά = δεθαεπηά 
 

 10 + 9 = .... 
......................= .............. 

 

 30 + 5 = .... 
......................= .............. 

 

14 - 4 = 10 
δεθαηέζζεξα βγάδσ ηέζζεξα = δέθα 

 
16 - 6 = .... 

........................ = ........... 
 

28 - 8 = .... 
........................ = ........... 

 

5 
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 Αζξνίζκαηα κε πνιινύο όξνπο 
 

 

 
 

Σπκπιεξώλσ ηηο ηξεηο θάξηεο  
γηα λα έρσ άζξνηζκα ίζν κε 8. 

 

8 

 

 
 

 
 
 

Σπκπιεξώλσ ηηο ηξεηο θάξηεο  
γηα λα έρσ άζξνηζκα ίζν κε 10. 

 
 

10 

 

 

 
 

 

1 

2 1  

3 2  3   

4   

2 

2   

3   

4 2  

7 1  

35 
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ 

 
2 + 4 + 3 = .... 

 
4 + 1 + 5 = .... 

 
3 + 2 + .... = 10 

 
6 + 1 + .... = 9 

 
 7  2  5 
 + 2  + 3  + 1 
 1 2 .... 
 .... .... 10 

 
 

 

 
 

 

 

3 
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Υπνινγίδσ αζξνίζκαηα κε ηξεηο πξνζζεηένπο 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

 
 

4. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα κέρξη ην 10 κε ηξεηο 
πξνζζεηένπο, εθ ησλ νπνίσλ νη δύν πξέπεηλα είλαη 

όκνηνη, δειαδή ηα δηπιά αζξνίζκαηα (λ + λ),  θαη  
ν ηξίηνο ην 1 ή ην 2 (π.ρ. 2 + 2 + 1, 4 + 4 + 1 θ.ιπ.). 

 
 
 
 
 

4 
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Οη ληθάδεο 

 

Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο  
πνπ ιείπνπλ ώζηε ζε θάζε επζεία ην άζξνηζκα 

ησλ αξηζκώλ λα είλαη 9 θαη 10 αληίζηνηρα. 

 
 

 
 9 10 
 

 

 

 

 
 

 

 

5 

 

  
8 

1 2 

4 3 

 

  

7 

1 1 

2 

3 
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 
 ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 

 
 
4 + 2 + 1 + 2 = ....      8 + .... = 10 
 
 
5 + .... = 10    6 + 1 + 2 + 1 = .... 
 
 
6 + .... = 9     5 + 2 + 3 + 1 = .... 
 
2 + 2 + 2 + 2 = ....      6 + 4 + 2 = .... 
 

 
 
 
 
 

6 
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 Θίλεζε ζε ηεηξαγσληζκέλν ραξηί 
 

 
 

Σρεδηάδσ ζην δεμηό ζρέδην ό,ηη αθξηβώο βιέπσ 
ζην αξηζηεξό. 

 

 
 

 

 
 

Σρεδηάδσ κε ηνλ ράξαθα  
ην ζπηηάθη ζην δηπιαλό ζρέδην. 

 
 

 

 

 

 
 

1 

2 

36 
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Σην παξαθάησ ζρέδην καπξίδσ ηεηξάγσλα      
ζηηο ίδηεο ζέζεηο κε απηέο πνπ βιέπσ αξηζηεξά. 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο 

 
 

 
 
 

 

 
 

 

4. Η δαζθάια πξνηείλεη δηςήθηνπο αξηζκνύο κέρξη  
ην είθνζη, ηνπο νπνίνπο νη καζεηέο γξάθνπλ  

ζηα πιαίζηα. 

 

 

3 

4 
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Σρεδηάδσ ηε δηαδξνκή ζύκθσλα  
κε ηηο νδεγίεο γηα λα βξεη ην παηδί ην παγσηό. 

 

 

 πξνο ηα επάλσ 

 
 πξνο ηα δεμηά 

  
 πξνο ηα επάλσ 

 
 πξνο ηα αξηζηεξά     Αξρή 

 
 

Δλώλσ κε ηε ζεηξά ηνπο αξηζκνύο. 

 
 

 

 

 

5 

1 

2 

4 

3 

6 

4 

1 

2 3 

5 

6 

7 8 

9 
10 

11 

Σέινο 

1 

2 

4 

3 

5 9 

6 

7 

8 
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 Πξνβιήκαηα 
 

 

Ζ θπξία Μαξία έθηηαμε 10 γιπθά.  
Σε θάζε παηδί ζα δώζεη από 2 γιπθά. 

 
 

 
  

 

 
 
 
Πόζα γιπθά ζα δώζεη ζε όια ηα παηδηά καδί; ...... 
 

Πόζα γιπθά ζα ηεο κείλνπλ; ...... 

1 

37 
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Σην λεζί ηνπ 10 ην βαηξαράθη 
θηάλεη πάληα πεδώληαο  

10 βνηζαιάθηα. 
 

  Αλ είλαη ζην βνηζαιάθη 5, 

 πξέπεη λα πεδήμεη    .  βνηζαιάθηα.  

 

  Αλ είλαη ζην βνηζαιάθη 2,  

 πξέπεη λα πεδήμεη    .  βνηζαιάθηα.  

  

  Αλ είλαη ζην βνηζαιάθη 7,  

 πξέπεη λα πεδήμεη    .  βνηζαιάθηα.  

 

2 

Σν λεζί ηνπ 10 

1 

2 

3 
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Γηαηππώλσ δηθά κνπ πξνβιήκαηα  
ζύκθσλα κε ηηο εηθόλεο. 

 

……….…...….………… 
……….……...….……… 
……….……...….……… 
………….…....………… 
………….…....………… 
……………..…………… 
……………..……………

…………………………………………………
……………………………………….……….. 
 

 
…………….…………… 
……………….………… 
……………….………… 
……………….………… 

…………………………………………………
………………………………………………… 
………………………………………………… 
………………………………………………… 
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Ο Μειέηεο θαη ε Θνξίλα κνηξάδνληαη  
ην παθέην κε ηηο θαξακέιεο. Ο θαζέλαο  

ζα πάξεη ηόζεο θαξακέιεο όζεο θαη ν άιινο. 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

 
Ο θαζέλαο ζα πάξεη ...... θαξακέιεο. 

 

 
 

4 

8 θαξακέιεο 
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 Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 
 

Υπνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα αζξνίζκαηα. 

 
 

 
 

 
 

 Σπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο  
θαη ηελ πξάμε. 

 
 

 Τπάξρνπλ 
 

 θαη 
 

 θαη 
 

  
 ΋ια καδί είλαη 
 
Γξάθσ ηελ πξάμε:  
 
 

1. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα κέρξη ην 10 κε ηξεηο 
πξνζζεηένπο. 

 

38 

1 

2 
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ 

 

3 + 2 + 3 + 1 = ....  
 
2 + 4 + 2 + 1 = ....  
 
7 + 2 + 1 = ....  
 
3 + 3 + .... = 10 
 

 5 4 
3 + .... = 6  + 2  + 3 
 1 2 
2 + .... = 10 .... .... 
 
5 + .... = 9 4 4 
  + 1  + 4 
3 + .... = 10 .... .... 
 10 .... 
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Υπνινγίδσ ην άζξνηζκα  
ησλ δεθάδσλ θαη ησλ κνλάδσλ ελόο αξηζκνύ. 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

4. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα ηεο κνξθήο  
10 + λ, 20 + λ θ.ι.π., όπνπ λ κνλνςήθηνο αξηζκόο. 
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Γξάθσ θαη ιέσ πόζεο είλαη  
νη δεθάδεο θαη νη κνλάδεο.  

Ολνκάδσ ηνπο αξηζκνύο πνπ πξνθύπηνπλ. 

 

 
 Μνλάδεο 

 
 Γεθάδεο 

 

 

 
 Μνλάδεο 

 
 Γεθάδεο 

 

 

 
 Μνλάδεο 

 
 Γεθάδεο 
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Μεηξώ θαη βξίζθσ ην άζξνηζκα. 

 
 

 

 
 
 

 
           10 + __+ __ + __ = 

 

 
 
 

 
 
 
 

           10 + __ + __ + __ + __ = 

6 
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 Μνλάδεο θαη δεθάδεο (ΗΗ) 
 

 
 

Αθαηξώ ηηο κνλάδεο  
από δηςήθην αξηζκό. 

 

 
 
 

 
 

 
1. Πξνηείλνπκε αθαηξέζεηο ηεο κνξθήο 1λ – λ, 2λ – λ 

θ.ιπ., όπνπ λ ν αξηζκόο πνπ είλαη ίζνο κε ην ςεθίν 
ησλ κνλάδσλ ηνπ δηςήθηνπ αξηζκνύ. 

1 
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Βάδσ ζε θύθιν ηα λνκίζκαηα  
πνπ ρξεηάδνληαη 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

2 

13 ιεπηά 

48 ιεπηά 

34 ιεπηά 
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Σπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

Γξάθσ ηηο δεθάδεο κε θόθθηλν ρξώκα. 
 

0 1 2 3  5  7  9 

10  12   15 16    

 21  23    27  29 

    34    38  

40  42    46   49 

 51   54    58 59 

 
 

Βξίζθσ ηηο δεθάδεο θαη ηηο κνλάδεο.  
Σπκπιεξώλσ ηηο ηζόηεηεο. 

 

Σν 12 έρεη ... δεθάδεο θαη ... κνλάδεο.  
 

12 =    10 + 2 
 

Σν 29 έρεη …………………………………… 
 

29 = ………… 
 

Σν 33 έρεη …………………………………… 
 

33 = ………… 

3 

4 
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Βξίζθσ ην απνηέιεζκα ησλ πξάμεσλ. 
Παξνπζηάδσ ηηο πξάμεηο θαη κε ιέμεηο. 

 

 
10 + 2 = .... 

 

δέθα θαη  = 

 
20 + 6 = .... 

 
 = 

 
28 - 8 = .... 

 
               = 

 
34 - 4 = .... 

 
                                = 

5 
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Σπκπιεξώλσ ηηο ηζόηεηεο 

 

10 + 9 = .... 17 – 7 = .... 
 
10 + .... = 16 12 – 2 = .... 
 
8 + 8 = .... 7 + 5 = .... 
 
7 + 7 = .... 18 – ... = 10 
 

 
10 + 10 + 4 = .... 
 
25 = .... + .... + .... 
 
13 – .... = 10 
 
37 = .... + .... + .... 
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 Γεσκεηξηθά ζρήκαηα 
 

 

Βάδσ ζε θύθιν ηα ζρήκαηα πνπ κνηάδνπλ. 
Μεηξώ πόζα είλαη θαη γξάθσ ηνλ αξηζκό. 

 

 3 ζθαίξεο 

 
 
 

θύβνη 

 

 

 
 
 

θύιηλδξνη 

 

1 

40 
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ζηεξεά 

νξζνγώληα 

 
 
Χξσκαηίδσ κε ην ίδην ρξώκα απηά πνπ κνηάδνπλ 

 

 
 

 
 

 
 
 

 

 
 

2 
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Μεηξώ ηα ζρήκαηα πνπ κνηάδνπλ κεηαμύ ηνπο 
θαη γξάθσ ηνπο αληίζηνηρνπο αξηζκνύο. 

 

 Τπάξρνπλ __ 
 

 Τπάξρνπλ __ 
 

 Τπάξρνπλ __ 
 

 

 Τπάξρνπλ __ 

 
 

 Τπάξρνπλ __ 

 
 

 Τπάξρνπλ __ 

 
 

3 
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 Ο ρξόλνο 
 
 

 

 

Βάδσ αξηζκνύο ζηηο εηθόλεο γηα λα δείμσ  
ηε ρξνληθή ζεηξά ηνπο. 

 

 

 
 
 

 1 
 
 

Βάδσ αξηζκνύο ζηηο εκέξεο  
ηεο εβδνκάδαο ζύκθσλα  
κε ηε ρξνληθή ζεηξά ηνπο. 

 

 Σξίηε 1 Κπξηαθή Πέκπηε 
 
 Παξαζθεπή Γεπηέξα  Σεηάξηε 
 
  ΢άββαην 

1 

2 

41 
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Εσγξαθίδσ θεξάθηα ζηελ ηνύξηα  
γηα λα δείμσ ηελ ειηθία κνπ. 

 

 
 

 
 

Βάδσ αξηζκνύο ζηηο εηθόλεο θάζε ηζηνξίαο  
γηα λα δείμσ ηε ρξνληθή ζεηξά ηνπο. 

 

 1 

 
 
 2 

 

 

 
 

3 

4 
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Παξαηεξνύκε ηελ εηθόλα θαη ζπδεηάκε. 

 
Αγώλαο δξόκνπ 

 
 Άλλα Έιιε Σίλα 

 
 
 
 
Πνην θνξίηζη ρξεηάδεηαη ιηγόηεξν ρξόλν γηα λα 
θηάζεη ζην ηέξκα; 

 

 
 
 

 
 
 

5 
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 Πξνζζέζεηο κε ππέξβαζε  

 ηεο δεθάδαο 

 
Υπνινγίδσ θαη γξάθσ  

ην ζπκπιήξσκα  
κνλνςήθησλ αξηζκώλ. 

 

 

 
 
 

 
 

 

 

 
 

 
1. Η δαζθάια πξνηείλεη ζηνπο καζεηέο αζθήζεηο 

ζπκπιεξώκαηνο κνλνςήθησλ αξηζκώλ 
( π.ρ. «3 θαη πόζν καο θάλεη 7;» 

 

1 

42 
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 

 9 + 5 = 

 

 
 

 
 
 

 

 

 7 + 6 = 

 
 

 
 

 
 
 

 

2 

+5 

9 

10 
+1 +4 

+6 

7 

10 
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 8 + 7 = 

 
 
 

 
 
 

 
 9 + 8 = 

 
 

 
 
 

 

 
 

+7 
8 

10 

+8 

9 

10 
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Υπνινγίδσ αζξνίζκαηα  
κε ηελ ππέξβαζε ηεο δεθάδαο. 

 

 
 
 
 

Σπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 

 
 

΋ια καδί είλαη 20.                     ΋ια καδί είλαη 30. 
                   

 

 
 
΋ια καδί είλαη 18.                  ΋ια καδί είλαη 17. 

 
3. Η δαζθάια πξνηείλεη θάζε θνξά έλα άζξνηζκα  
(π.ρ. 9 + 6,  8 + 4, θ.ιπ.). Οη καζεηέο ππνινγίδνπλ 

λνεξά θαη παξνπζηάδνπλ πξνθνξηθά ηνλ ηξόπν  
κε ηνλ νπνίν ππνιόγηζαλ. 

 
 

3 

10 4 

2 

10 10 

6 

5 5 

 

5 

5 

5 

4 
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  

ην απνηέιεζκα. 
 

 8 + 3 = ....  7 + 4 = .... 
 

 9 + 6 = ....  8 + 4 = .... 
 

 2 + 9 = ....  8 + 5 = .... 
 

 9 + 7 = ....  3 + 9 = .... 
 

 8 + 8 = .... 

 

5 
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 Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 

 

 
Υπνινγίδσ αζξνίζκαηα  

κε ηελ ππέξβαζε ηεο δεθάδαο. 

 

 
 
 

 

 
 
 

 
 

1. Η δαζθάια πξνηείλεη θάζε θνξά έλα άζξνηζκα  
 (π.ρ. 9 + 4,  8 + 3 θ.ιπ.).  Οη καζεηέο ππνινγίδνπλ 

λνεξά  θαη παξνπζηάδνπλ πξνθνξηθά ηνλ ηξόπν  
κε ηνλ νπνίν ππνιόγηζαλ. 

 

 

43 
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Σπκπιεξώλσ ηα εκεξνιόγηα. 

  
 ρζεο ζήκεξα       αύξην 
 

 

 

 
 

 

Ο ηαρπδξόκνο 

 

 

 

 
 

 

 

 

2 

Μέζα ζηνλ ζάθν κνπ έρσ 
9 κηθξνύο θαθέινπο θαη 7 
κεγάινπο θαθέινπο. Πόζνη 
είλαη όινη νη θάθεινη καδί; 

3 

 

7 

Σεηάξηε 

….
. 

…………
………… 

….
. 

…………
………… 
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Πόζα ρξήκαηα είλαη ; 
Σπλδέσ κε κηα γξακκή ηα ίζα πνζά. 

 
 

 
Δίλαη .... ιεπηά Δίλαη .... ιεπηά 

 
 
 

Δίλαη .... ιεπηά Δίλαη .... ιεπηά 

 

 
 

Δίλαη .... ιεπηά Δίλαη .... ιεπηά 

 

 
Δίλαη .... ιεπηά Δίλαη .... ιεπηά

4 
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ 

 

  6 + 6 = ....   7 + 6 = .... 
 

  5 + 7 = ....  20 + .... = 25 
 

 20 + 6 = ....  8 + 8 = .... 
 

 37 - 7 = ....  30 + .... = 38 
 

  8 + 5 = ....  7 + 7 = .... 
 

 

43 - .... = 40 
 

6 + 5 = .... 
 

9 + 9 = .... 
 

10 + 10 + 10 + 10 = .... 
 

10 + 10 + 10 + 9 = .... 
 

 
 

 

5 
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Γ΄ Πεξίνδνο 
 

Αξηζκνί:  Οη αξηζκνί κέρξη ην 100. 
Πξάμεηο:  Πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο δηςήθησλ 

θαη κνλνςήθησλ αξηζκώλ – 
Πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο κε 
ππέξβαζε ηεο δεθάδαο – 
Πνιιαπιαζηαζκόο. 

Γεσκεηξία:  Υαξάμεηο, παδι, πιαθόζηξσην θαη 
κσζατθά – Γεσκεηξηθά ζρήκαηα – 
΢πκκεηξία. 

Μεηξήζεηο:  Μέηξεζε ζπλερώλ κεγεζώλ – Βάξνο 
– Ννκίζκαηα.  

 

55  



 

 Χαξάμεηο, παδι θαη κσζατθά 
 

 

 

Μεηξώ θαη γξάθσ ηνλ αξηζκό  
ησλ ζρεκάησλ ηεο παξαθάησ εηθόλαο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

………… 
 
 

………… 
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Δλώλσ κε ηνλ ράξαθα ηα ζεκεία  
πνπ έρνπλ ην ίδην ρξώκα. 

Ολνκάδσ ηα ζρήκαηα πνπ δεκηνπξγνύληαη  
κε απηόλ ηνλ ηξόπν θαη ηα ρξσκαηίδσ  
κε ην αληίζηνηρν ρξώκα ησλ ζεκείσλ. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
Υπνινγίδσ θαη γξάθσ 

αζξνίζκαηα κε ηξεηο πξνζζεηένπο. 

 
 
 
 
 
 

1. Πξνηείλνπκε πξνζζέζεηο κέρξη ην 10 κε ηξεηο 
πξνζζεηένπο, ζηηο νπνίεο νη δύν πξνζζεηένη είλαη 

όκνηνη (π.ρ. 2 + 2 + 3, 3 + 3 + 2 θ.ιπ.). 

2 

3 
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Δλώλσ κε κηα γξακκή  
ηα θνκκάηηα πνπ, αλ ζπλδεζνύλ, ζρεκαηίδνπλ  

έλα ηεηξάγσλν, ηξίγσλν ή νξζνγώλην. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 

58 / 33 



 

 Πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο 
 δηςήθησλ θαη κνλνςήθησλ 
 αξηζκώλ 

 
 

Υπνινγίδσ θαη γξάθσ ηα αζξνίζκαηα  
θαη ηηο δηαθνξέο 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
1. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο πξνζζέζεηο δηςήθηνπ 

κε κνλνςήθην αξηζκό θαη αθαηξέζεηο κνλνςήθηνπ από 
δηςήθην αξηζκό (π.ρ. 12 + 2, 16 - 3 θ.ιπ.). 
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Σα γελέζιηα ηεο Μπόλα 
 

 
Έλα κεγάιν θεξί ηζνδπλακεί κε 10 κηθξά θεξάθηα. 

 

 
 
 
 

 
Ζ Μπόλα γηνξηάδεη ηα γελέζιηά ηεο.  
Πόζσλ ρξόλσλ είλαη; 
 

 
Ζ Μπόλα είλαη .... ρξόλσλ.  
Πόζσλ ρξόλσλ ζα είλαη έπεηηα από 3 ρξόληα; 

 

Υπνινγίδσ θαη γξάθσ. 
 

…………………………………………… 
 

Πόζσλ ρξόλσλ ήηαλ πξηλ από 2 ρξόληα; 
 

Υπνινγίδσ θαη γξάθσ. 
 

…………………………………………… 

2 
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ ην απνηέιεζκα. 

 
14 + 1 = .... 15 + 3 = .... 

 
15 + 2 = .... 13 + 3 = .... 

 
14 + 4 = .... 12 + 2 = .... 
 
 

15 – 3 = .... 18 – 4 = .... 

 
14 – 2 = .... 17 – 2 = .... 

 
16 – 3 = .... 16 – 4 = .... 

 
 

 
 

 
 

3 
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Υπνινγίδσ θαη γξάθσ ηα αζξνίζκαηα  
θαη ηηο δηαθνξέο 

 
 
 
 

 
 

Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο  
πνπ ιείπνπλ. 

 

 

  2 + ....  = 4    5 + .... = 9  
 

12 + ....  = 14  15 + ....  =19  
 

  6 – ....  = 3    8 – ....  = 7  
 

16 – ....  = 13  18 – ....  =17  
 

  2 + .... = 7  
 

12 + ....  = 17  
 

  9 – ....  = 2  
 

19 - ....  = 12  
 
 

4. Η δαζθάια πξνηείλεη ζηνπο καζεηέο πξνζζέζεηο 
δηςήθηνπ κε κνλνςήθην αξηζκό θαη αθαηξέζεηο 

κνλνςήθηνπ από δηςήθην αξηζκό (π.ρ. 15 + 4,  
19 - 3 θ.ιπ.). 

5 

4 
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Θέισ λα βάισ 9 κπηζθόηα ζε 3 ζαθνπιάθηα. 
Βξίζθσ θαη γξάθσ ηξεηο δηαθνξεηηθνύο 

ηξόπνπο 
 

 
 .... + .... + .... = .... 

 
 
 .... + .... + .... = .... 

 

 
 .... + .... + .... = .... 

 
 

6 

63 / 35 



 

 Ζ πξόζζεζε θαη ε αθαίξεζε 
 σο αληίζηξνθεο πξάμεηο –  
 Ζ ππέξβαζε ηεο δεθάδαο 
 

 

 

Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο. 

 

 14 – 6 = 

 

 
 

 
 
 

 

 16 – 7 = 
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 -6 
14 

10 
 -4  -2 

 -7 
16 

10 
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 13 – 5 = 

 
 

 
 
 

 

 17 – 9 = 

 

 

 
 
 

 

  

12 – 5 = 

 
 
 
 
 

 

 -5 

13 

10 
  

 -9 

17 

10 
  

 -5 

12 

10 
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 13 – 7 = 

 
 

 

 
 

 

Υπνινγίδσ θαη γξάθσ ηηο πξνζζέζεηο. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα πνπ είλαη δπλαηό λα 
ππνινγηζηνύλ κε ηε κέζνδν ηεο ππέξβαζεο  

ηεο δεθάδαο(π.ρ. 8 + 5, 9 + 7, 3 + 8 θ.ιπ.) 

 -7 

13 

10 
  

2 
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ ην απνηέιεζκα 

 

  9 + 8 = ....    7 + 4 = ....  
 

17 – 8 = ....  11 - 4  = ....  
 

18 + 4 = ....  17 + 5 = ....  
 

22 - 4  = ....  22 - 5  = ....  
 
  4 + 8 = ....  
 

12 – 4 = ....  
 

19 + 4 = ....  
 

23 – 4 = ....  
 
 

 
 

 
 

 
 

3 
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Χξσκαηίδσ ηα κπαιόληα 
κε ην ρξώκα πνπ πξέπεη. 

 

 

 
 
 

 
 

 

 

 
 
14  12  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 6 + 6  3 + 9 

 8 + 2 

 7 + 5 

 7 + 7 8 + 6 

 9 + 6 

 5 + 6 

 4 + 8 
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 Υπνινγηζκνί – 
 Δπηζηξνθή ζηελ πεληάδα 
 

 

 

 
 

Υπνινγίδσ θαη γξάθσ ηηο αθαηξέζεηο. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

1. Η δαζθάια πξνηείλεη ζηα παηδηά αθαηξέζεηο  
ηεο κνξθήο λ – 5, όπνπ λ έλαο αξηζκόο  

από ην 6 κέρξη  ην 10 (π.ρ. 7 - 5, 8 - 5 θ.ιπ.). 
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Πόζν θάλνπλ 8 + 6; 
 

  Μεηξώ Υπνινγίδσ 
 

 8 = 5 + .... 
 

 6 = .... + .... 
 

 8 + 6 = .... 8 + 6 = .... 
 

Υπνινγίδσ ηα παξαθάησ αζξνίζκαηα. 
 

 7 + 6 8 + 5 
 

7 = .... + ....  8 = .... + .... 
 

6 = .... + ....  8 + 5 = .... 
 

7 + 6 = .... 
 

Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ην απνηέιεζκα. 

 

9 + 5 = .... 9 + 7 = .... 
 

9 + 6 = ....  10 + 6 = .... 
 

10 + 5 = ....  7 – 5 = .... 
 

2 

3 
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8 – 5 = .... 
 

10 – 5 = .... 
 

9 – 5 = .... 
 

 
 

 

 
 

Υπνινγίδσ θαη γξάθσ ην άζξνηζκα. 

 

 

 
 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Η δαζθάια πξνηείλεη αζξνίζκα-ηα κε πξνζζεηένπο 
από ην 5 κέρξη ην 10 (π.ρ. 10 + 5,  7 + 5 θ.ιπ.).  

4 
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Υπνινγίδσ ηα δηπιά αζξνίζκαηα 
 

 6 + 6 7 + 7 
 

 

6 = 5 + ....  7 = .... + .... 
 

6 + 6 = ....  7 + 7 = .... 
 

 

 8 + 8 9 + 9 
 

8 = .... + .... 9 = .... + .... 
 

8 + 8 = .... 9 + 9 = .... 
 
 

 

 
 

Πόζα πόδηα έρνπλ ηα δπν ρηαπόδηα; 

 

 
 

 
Σα δύν ρηαπόδηα έρνπλ .... πόδηα. 

 

5 

6 

72 / 39 



 
Πόζα είλαη όια ηα ρξήκαηα 

 

 
 

 

 
 

 
΋ια ηα ρξήκαηα είλαη .... €. 
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5 ευρώ 

5 ευρώ 



 

 Πξόζζεζε θαη αθαίξεζε - 
 Γηςήθηνη θαη κνλνςήθηνη αξηζκνί 

 
 

Υπνινγίδσ θαη γξάθσ ην απνηέιεζκα  
ησλ αθαηξέζεσλ. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

1. Πξνηείλνπκε αξρηθά αθαηξέζεηο κνλνςήθηνπ από 
δηςήθην αξηζκό ηεο κνξθήο 1 λ – λ, 

(π.ρ. 15 – 5, 17 – 7 θ.ιπ.). Σηε ζπλέρεηα πξνηείλνπκε 
αθαηξέζεηο, όπσο 12 – 4, 17 – 8 θ.ιπ., νη νπνίεο 
εθηεινύληαη θαη κε ηελ ππέξβαζε ηεο δεθάδαο  
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Υπνινγίδσ ηηο αθαηξέζεηο 
κε πξόζζεζε πξνο ηα επάλσ. 

 

12 – 8 = .... 13 – 7 = .... 
 

8 + .... = 10 ..................... 
 

10 + .... = 12 ..................... 
 

14 – 9 = .... 15 – 12 = .... 
 

...................... ..................... 
 

...................... ..................... 
 

 

Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο  
πνπ ιείπνπλ. 

 
 

9 + 6 = ....   13 – 8 = ....  
 

10 + .... = 17   10 + 12 = ....  
 

8 + 4 = ....    12 – 7 = ....  
 

15 – .... = 10   8 + 9 = ....  
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7 + 4 = ....  
 

16 – 7 = ....  
 

23 – 3 = ....  
 

16 – 8 = ....  
 

 
 

Υπνινγίδσ θαη γξάθσ ην απνηέιεζκα  
ησλ αθαηξέζεσλ. 

 
 

 

 

 
 

 
 

 
4. Πξνηείλνπκε αθαηξέζεηο όπσο  

12 - 6, 15 - 7, 16 - 8 θ.ιπ. Οη καζεηέο ππνινγίδνπλ 
λνεξά θαη εμεγνύλ ηνλ ηξόπν ππνινγηζκνύ.  
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ 
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 -6 
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 Πξνβιήκαηα 
 

 

 

 
΢ηελ απιή ηνπ ζρνιείνπ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
΢ηελ απιή ηνπ ζρνιείνπ βγήθαλ 5 θνξίηζηα. 

΢ε ιίγν βγήθαλ θαη αγόξηα. 
Μέηξεζα ηα αγόξηα θαη βξήθα όηη ήηαλ 3 

παξαπάλσ από ηα θνξίηζηα. 
 

Πόζα ήηαλ ηα Πόζα ήηαλ όια 
 αγόξηα; καδί ηα παηδηά; 
 

 ΋ια ηα παηδηά 
Σα αγόξηα ήηαλ .... καδί ήηαλ .... 
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Ο Ππζαγόξαο είρε 4 γξακκαηόζεκα. 
Ζ Μαξίλα ηνπ έδσζε άιια 2. 

Ζ Καηεξίλα ηνπ έδσζε 2 αθόκε 
θαη ν Απόζηνινο ηνπ έδσζε 

κεξηθά αθόκε. 
 

Σώξα ν Ππζαγόξαο έρεη 10 γξακκαηόζεκα. 
 

Ο Απόζηνινο ηνπ έδσζε .... γξακκαηόζεκα. 
 
 
 

 

 

 
Μπνξείο λα βξεηο έλαλ ηξόπν γηα λα έρεηο 12 

ιεπηά κε ηέζζεξα λνκίζκαηα; Εσγξάθηζε ηα 

λνκίζκαηα. 
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 ΢ην κάζεκα ηεο γπκλαζηηθήο 8 παηδηά παίδνπλ 
πνδόζθαηξν, ελώ ηα ππόινηπα 6 παίδνπλ 
θαιαζνζθαίξηζε. 
Πόζα είλαη όια ηα παηδηά ζην κάζεκα ηεο 
γπκλαζηηθήο; 

 
Απάληεζε 
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Γηαηππώλσ έλα δηθό κνπ πξόβιεκα 

 
 ΢θέςνπ έλα παξόκνην κε ην πξνεγνύκελν 

πξόβιεκα, ρξεζηκνπνηώληαο ηνπο αξηζκνύο  
9 θαη 7. 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Γώζε ην πξόβιεκα λα ην ιύζεη ν δηπιαλόο ζνπ. 
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 Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 

 

 

 

 
Υπνινγίδσ θαη γξάθσ ηηο πξάμεηο. 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 
 

1. Πξνηείλνπκε πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο νη νπνίεο 
πξνζθέξνληαη γηα επίιπζε κε ηελ ππέξβαζε ηεο 

δεθάδαο, κε ηα δηπιά αζξνίζκαηα ή κε άιινπο 
ηξόπνπο (π.ρ. 7 + 8,  2 + 9, 18 – 9,  13 – 5  θ.ιπ.).  
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Γηώξγνο Νίθνο 
 
 
 

12 βόινπο   8 βόινπο 
 
Σπγθξίλσ ηνπο βόινπο. 

 
Ο Γηώξγνο έρεη 12 βόινπο θαη ν Νίθνο 8 βόινπο. 
Πόζνπο πεξηζζόηεξνπο βόινπο έρεη ν Γηώξγνο; 

 
Με ηνλ ίδην ηξόπν ππνιόγηζε  

ηηο παξαθάησ πξάμεηο: 

 
 13 – 7 = …   11 – 9 = …  
 
 13 – 8 = …   11 – 7 = …  
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Υπνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο  πνπ ιείπνπλ. 

 

   3 + .... = 5       4 + .... = 7  
 

 13 + .... = 15   14 + .... = 17  
 

   4 + .... = 8       6 – .... = 3  
 

 14 + .... = 18   16 – .... = 13  
 

   5 + .... = 9       8 – .... = 6  
 

 15 + .... = 19   18 – .... = 16  
 

   9 – .... = 7     18 – .... = 12  
 

 19 – .... = 17     7 – .... = 6  
 

   8 – .... = 2     17 – .... = 16  
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Υπνινγίδσ θαη γξάθσ ηηο πξάμεηο. 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
1. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο πξνζζέζεηο δηςήθηνπ 

κε κνλνςήθην αξηζκό θαη αθαηξέζεηο κνλνςήθηνπ από 
δηςήθην αξηζκό (π.ρ. 12 + 2, 16 – 3 θ.ιπ.).  
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Χξσκαηίδσ ηηο κπάιεο κε ην αληίζηνηρν ρξώκα 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 7 

8 11 

17 – 8 = .... 

4 + 7 = .... 
14 – 6 = .... 

13 – 4 = .... 

15 – 7 = .... 

13 – 6 = .... 
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15 – 8 = .... 

2 + 9 = .... 
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΢ρνιεία. Σα βηβιία κπνξεί λα δηαηίζεληαη πξνο 
πώιεζε, όηαλ θέξνπλ ζηε δεμηά θάησ γσλία ηνπ 
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πώιεζε θαη δελ θέξεη ηελ παξαπάλσ έλδεημε 
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